

责编:宋家骏 美编:宋林 审读:侯玉娟

2022年12月24日 星期六



2022年市办实事 ⑯

建设青岛市智慧审批服务平台(一期),整合企业登记、工程建设等6个领域不少于100项线上线下审批服务资源;深化“一码通城”应用,打造不少于30个一码应用场景并实现多端发布,提升企业群众办事数字化、便利化水平。

有事“码”上办 生活更便利

“码上青岛”数字化红利惠及广大群众 打造数字审批“青岛模式”

过去这一年,市行政审批局以智慧审批改革为有效契机及有力抓手,以建平台、用平台推动审批服务全方位数字化转型,打造数字审批“青岛模式”。“之前办理业务,需要准备大把纸质材料,浪费时间和精力不说,还容易出错。现在审批服务更加智能化、快捷化,给大家节省了不少时间!”如今,这样的声音越来越多地出现在全市各级行政审批服务大厅里。



市民在青岛市民中心办事大厅办业务。

人物:康晶

身份:中铁二十五局集团职工

资质对我们施工单位很重要,正好赶上了新政策,仅用了3天就拿证!

企业拿证仅用3天

“作为施工单位,资质对我们来说就是敲门砖,在申报之前担心施工资质办理周期长、程序复杂,没想到出了新政策,这么快就办好了!”说这话的,是中铁二十五局集团轨道交通建设有限公司发展规划部部长康晶。12月初,康晶特意前往青岛市民中心,为市行政审批局送去一面“高效便民 一心为公”的锦旗,而这都源于市行政审批局出台的一项“新政策”,让康晶在办事过程中变得更加便捷、顺利。

采访中记者得知,康晶所提到的“新政策”,正是11月28日,市行政审批局最新出台的《关于进一步优化工程建设资质审批服务 助力建筑业高质量发展的若干措施》,其中明确提出“引导企业直接申请施工总承包、专业承包二级资质”。康晶说,中铁二十五局集团轨道交通建设有限公司是落户青岛的央企全资子公司,参与了多条青岛地铁线路建设。“这项政策出台,我们赶上了好时候。有了这项政策,我们就能充分享受到直接申请施工总承包二级资质的红利。”据康晶回忆,依托市行政审批局“大企业资质服务专区”、智能导办等服务,仅用时3个工作日,自己就领取到了市政公用工程二级资质“电子证照”。

“一事全办”范围扩展

康晶告诉记者,一直以来,工程

建设资质具有分类多、专业性强的特点,且需逐级晋升,升级周期长。“我经常来市民中心办事,对于办理资质的政策和手续都比较了解,以前因为需要的材料多、手续多,总是会在这上面耗费大量时间。近几年,市行政审批局不断简化流程、推出新政,帮助我们企业节省时间,办事越来越快了!”

近年来,为能够在合法合规的情况下,进一步为企业的资质办理“松绑”“减负”,从而帮助企业更快地投入运营,市行政审批局从加大政策供给、加速数智化改革、优化政务服务等三方面着手,制定了《关于进一步优化工程建设资质审批服务 助力建筑业高质量发展的若干措施》,提出支持协助建设工程企业直接申请省级权限资质、明确海外工程业绩认定标准等11条创新举措。

“围绕扶持本地建筑企业高质量发展,我们推出一系列硬核举措,对具备建设工程行业最高等级资质且达到一定经济贡献的企业,积极协助其直接申请省级权限资质,帮助企业快速晋升资质等级,延伸产业链。此外,我们打破传统业绩指标对于资质等级、安全生产许可证的限制,明确海外业绩认定标准,助推我市建筑企业融入国内国际双循环。同时,我们还搭建了‘大企业资质服务专区’,为达到一定经济贡献的建筑企业提升帮办代办服务层级,帮助其解决堵点、难点问题。”市行政审批局相关负责人表示。

市行政审批局此次推行的《措施》,还致力于推动工程建设资质审批“数智化”改革,通过打通数据壁垒、整合数据资源等方式,推出施工劳务资质“无人干预自助办”、资质到期“无感提醒”等服务举措,实现申请材料“免提交”,申请表单“免填写”,办事全程“零跑动”。不断丰富“建设资质不难办”品牌内涵,加快建筑企业全生命周期服务集成改革,创新推出开办建筑企业“一事全办”,将营业执照、资质证书、建筑施工企业安全生产许可证并联办理,并探索将“一事全办”范围扩展至房地产、勘察、设计、监理企业资质。

“政策推出只是起点,让更多的岛城企业知晓政策、了解政策、用好政策才是重点。下一步,我们将组织相关企业开展线上线下政策宣贯会,不断提高政策的知晓度。同时,针对企业在办理过程中的难点堵点,选派业务骨干担任专职帮办代办员,辅导企业完成信息填报、材料准备及上报等各项工作,让惠企政策应享尽享、即享即兑。”市行政审批局相关负责人说。

记者了解到,市行政审批局将在完成好、总结好、宣传好市办实事的基础上,继续坚持问题导向,挖潜增效,实施“六个一”工程,即“建设一个智慧审批服务平台,打造一个全场景体验中心,夯实一个行政审批数据中心,建立一套协同联动机制,形成一套标准规范体系,推出一批数字化标杆应用”。

部门探访

“一码在手”通全城
“智审慧办”更高效

记者从市行政审批局了解到,今年以来,我市以智慧审批服务平台建设为契机,运用电子签名、OCR图像文字自动识别等数字技术,重点围绕安全生产、社会组织、工程建设等10个领域,全面整合200余项线上线下审批服务资源,圆满完成市办实事各项任务,实现从“全程网办”到“智审慧办”。

据市行政审批局数字平台处处长杨兴梅介绍,智慧审批服务平台建成之后,可实现表单“一键填”、材料“免提交”、智能“辅助办”,提高精准服务、协同服务和智慧服务三种能力。经过数字化改造,通过“智能表单”自动调取系统数据,实现在线填写;通过“智能核验”主动护航填报过程,实现全程帮办;通过“在线批注”精准定位审核意见,实现一次告知。引入人工智能,事先设置智能审查要点,人工智能机器人在业务办理过程中自动静默检测申请人是否符合申报条件,申请人可根据智能检测结果及时修正申报内容,一次申报通过率提高70%以上。

今年青岛市在全国创新性地提出了“一码通城”的概念,建成了全省首个“一码通城”综合服务平台,发布了“青岛码”,对接了多个领域的“卡、码、证、照”,推进健康码、场所码、医保码、景区预约码等多个二维码合一,在九大领域、33个场景、300余个单位进行推广使用,实现一码办事、一码就医、一码通游、一码入场、一码管理,有效提升了便民服务水平。

数说变化

● 智慧审批服务平台正式上线,整合企业登记、工程建设、交通运输、医疗卫生等10个领域200余项线上线下审批服务资源,打造全流程数字化审批服务场景16个,实现从单个事项供给到一体化场景服务的转变。

● 建成“一码通城”综合服务平台,实现发码、展码、验码和多端对外发布,累计在政务服务、医药卫生、疫情防控、交通出行、文化旅游等领域上线扫码办事、刷码挂号、医保结算等33个应用场景,全年计划基数的110%。